

能侍弄口粮田，可你把地包出去，一个工十二、三元钱，一天还管着两顿饭，得花多少钱，你一天挣几个钱，哪有象你这样的傻瓜。”他理解自己的妻子，和颜悦色地说：“党和政府这样信任我，把乡财政所这副重担交给我，不尽职尽责地工作，咱能对得起谁呢！农林特产税、耕地占用税是新税种，现在就得掌握税源，好及时征收，不然再过两个月到了旺季，哪里还有时间啊？”一席话说得妻子心里消了气，并说：“你说得在理，做的对，多花几个钱，就多花几个钱吧。”1988年7月间，他随乡长公出去四平乡，行前左脚心上长了鱼眼疔毒，他忍着疼痛，一声不哼，坚持完成了工作任务，因连种带碾受感染，病情加重高烧39度，打了四天点滴病情才见好转，他躺在床上还非常惦念所里的工作，打发13岁的孩子把所里的同

志找到自己家里安排注册、对帐等项工作。为把零散税收及时收缴入库，他一丝不苟，几元钱也不漏收。一次他冒着严寒，踏着膝盖深积雪，去离乡政府二十多里以外的临河村，征收一户当年所欠的3元5角钱的农业税款。由于他徒步往返50里路，加上没吃饭，十分疲惫，多年的胃病犯了，疼得他浑身冒汗，当走到家时，已是晚上9点多钟，满身都是冰霜，但他不叫苦和累。他说：“收来的税款虽少，可我尽到了人民赋予我的责任！”

由于于培江同志忘我工作，不谋私利，处处把党的利益放在第一位，把个人利益置之度外，1989年上半年乡政府39名干部在背对背的民主评议中，在德、能、勤、绩四个方面100%地投了他优秀票，受到全乡干部的称赞。

勤勤恳恳、锐意进取的“老黄牛”

——记湖北省黄石市财政局调研科科长刘定南同志

湖北省黄石市财政局

刘定南同志1951年参加工作，38年来，他凭着对财政事业的执着追求和忘我的工作精神，任劳任怨、秉公执法、锐意进取，被人们誉为“原则科长”、“老黄牛”。1986年以来，他三次被评为市直机关优秀共产党员，两次被评为市优秀共产党员；1987年，分别被市财办、省委经济工作部、省财办授予“优质服务先进个人”称号；1988年，又先后被市财委、省财办评为“优质服务先进个人”；1989年财政部、人事部、中国财贸工会又授予他“全国财政系统劳动模范”光荣称号。

尽天职，任劳任怨

知道内情的人都说，刘定南同志在家是个好丈夫，出外是个好科长。刘定南同志自己却说：“我只不过多花了一点精力，多挤占了一点休息时间罢了”。1986年以前，他领导着全局最大的工交科，负责着全市地方国营企业税利上缴和财务管理工作。八小时之内，繁重的工作使他的时间安排得紧紧的，八小时之外，他又得为家庭而忙碌。他的家庭困难是一般人所以难以克服的：一家四口人，妻子长期患有精神病，在

孩子尚未成年时，沉重的家庭负担都落在他一人的肩上。爱人病了住在医院，他总是起早摸黑，早晨四点钟起床做好饭，给在家的孩子留一份饭后，又送一份到医院给爱人，然后再赶到局里上班；大人、孩子需要精神安慰，他总是尽可能地挤出时间，或给他们讲述一天的所见所闻，以减轻妻子的精神痛苦，或给孩子们讲述做人的真谛，给孩子们点燃生活的希望之光。

特殊的家庭环境使老刘肩上的担子格外沉重了，他也痛苦、忧愁、沮丧过，但从来没有因为家庭牵挂影响工作，一个人默默地承受着家庭、工作的双重压力。

平时，常是上班铃未响，他已将办公室打扫得干干净净；冬天，常是当大家走进办公室时，他已将炉火烧旺；晚上，常是夜深了，他办公室的窗户仍然透出明亮的灯光；白天，不论是酷暑寒冬，不论是晴天雨天，他常是工作在基层。

言传身教，他的行为，使同志们感动了。工作大家积极去完成；办公室的卫生大家争着抢着去做。他所领导的工交企业财务科曾多次被评为局先进单位。人们无不称赞他是位好党员、好科长、好丈夫、好父亲。

掌财权，两袖清风

担任工交科副科长以来，刘定南同志长期与企业打交道，手中掌握着一定的财权，因而求他的人也就多了。面对五光十色的物质利诱和种种歪风邪气的侵袭，他始终坚持原则，从不谋取个人私利。他说：“权力是党和人民所赋予的，只能用来为人民服务，绝不能以权谋私”。

前两年，对企业进行财务整顿验收，验收市内企业，他坚持回家吃饭，验收市外企业，按标准用餐，并首先约法三章，一不准备酒，二不准超过标准，饭后按规定付钱票，三不准送礼物。有单位超标准招待或送礼品，他坚决予以抵制。一次，一个单位在他上车回家时，塞给他一个包，内有名酒、糕点等，他没有要；有一个单位来局办事，塞给他一张20元的购货券，他退了；有个单位召开会议，每人发票一张，凭票可领高压热水瓶一个，钢笔一支，他没有领；局里根据他的家庭困难，年终给予救济，他总是百般推让，坚决不要。是他家的钱太多吗？一家四口，爱人常病，虽不是家徒四壁，但破旧家俱亦寥寥无几；是他不懂得钱的社会价值吗？他身为企业财务科长，日夜在为提高企业经济效益呕心沥血，心里盘算的就是一本本经济帐。有人说他傻，有人说他痴，然而他“傻”出了共产党员的本质，“痴”得了人们的尊敬。

干事业，公而忘私

刘定南同志常说：“一个人的力量是有限的，工作还是靠大家去做”，他关心他人，胜过自己。专管员小邓病了，他催她上医院，多次登门探望；科里一位过世同志的家属来局领补助款，突然肺病发作被送进医院，他安排人精心照顾，自己也常去看望。科里不论谁病了，他总是精心照顾，不论谁家有困难，他总是积极反映，帮助解决。他心里总是装着别人，但很少想到自己。

他身体不好，经常带病坚持工作。有一次，他单人骑车到单位了解情况，回家路上，痴气发作，晕倒在马路上，被路人扶起来，坐了一会，仍推着自行车艰难地走进办公室，同志们见他面色苍白，要扶他回家休息，他却说：“不要紧，坐一下就会好的”，硬是坚持工作到下班。

1989年4月中旬，局领导让他参加在武汉召开的一个会议。老刘同志心里清楚，儿子结婚的日期刚好就在会议期间，而且女方家长早已一再招呼，工作



再忙，子女结婚这天也要在家。工作与家务发生了冲突，知情的同事都劝他向局领导请假，让局里另派人参加。他想：儿子结婚是大事，但毕竟是私事，工作更重要，为了既不影响工作，又能避免女方家长的误解，他请局里一名同事帮忙招待客人，自己则在那天下午休会后，搭五点钟的末班车从武汉赶回家，然后当晚乘船赶回武汉，熬了一个通宵，第二天又准时坐在会议室参加会议。

他总是以党和国家的利益为重，从不计较个人得失。1983年评比会计职称时，按他的业务水平，工作实绩，评上一名会计师是很容易的，但组织上考虑到财政工作更需要经济师，因他基础好，动员他参加经济师的评选。他二话没说，服从了组织的安排。由于种种原因，后来经济师职称没有评，而评上会计师的同志在前两年工调中连升两级，其他各项待遇也随之而来，原来工资比他低的，现在和他一样了；原来工资和他一样的，现在比他高了。许多同志替他惋惜，他却说：“这没有什么，国家给我的工资待遇已经够高了，有职称没职称都是为党工作”。

讲奉献，锐意进取

刘定南同志不仅脚踏实地、埋头苦干，而且思想敏锐，有一种积极进取的精神。

在担任工交科科长时，为了扩大企业自主权，调动企业和职工的积极性，他经常跑基层、搞调查、写材料、提方案，组织全科同志，配合有关部门，对企业先后推行了利润留成、盈亏包干、两步利改税和承包经营责任制等利润分配制度。

1986年，领导决定让他负责调研工作，财权没有了，工作难度也更大，但他没有犹豫，又一头扎进了调研工作。在调研岗位的三年里，他每天早出晚归，风里来，雨里去，骑着一辆破旧的自行车几乎跑遍了全市的每一个角落。几年来，他写的33篇探索改



智利政府的廉政措施简介

余 尉

我国有关部门去年对智利政府保证政府官员清廉的规章制度及执行情况作了一些考察。现择要介绍如下。

一、定编定员，晋升考核

为了防止机构臃肿和因人设事，国家规定，凡属政府机关和其他公共部门的编制都要定编定员，不准任意增编或裁员，若有重大变动，必须经国家立法机关审批。

智利各级政府机关公务人员和工矿企业的职工、经理，基本上采取聘任制，没有“统一分配”之说。一些掌握国家经济命脉的大型工矿企业的要职由政府任免。一般企、事业单位职工的晋升由每个单位的前五名最高领导组成的考核委员会负责，根据职工平时的成绩和表现评分，然后再按照分数的高低排列，上一级有空缺时就按顺序补上。考核委员会一般将评议的结果公诸于众，如有不同意见或建议可以逐级上报。

二、杜绝铺张，礼宾从简

智利政府迎送宾客不兴师动众。重要贵宾由礼宾司长出面迎送。一般客人则由司内科员出面接待。礼宾司只有一辆旅游大轿车，外国贵宾来，司里就打电话向汽车公司租车，访问一结束，租借也告终。1988年我国吴学谦外长访智时，司里只租用了一辆豪华小轿车专给吴外长用，而接送代表团所有随从，包括主办方陪同人员在内，只用司里的一辆旅游大轿车。

每逢宴请，严格限制人数，无关人员一律不上桌。一般宴请，甚至总统请客，大体上是先上一汤，然后两道菜，餐后有甜食或冷饮。有时外加一道素菜沙拉，最后一杯咖啡或清茶。每次活动包括宴请费用

都严格限制在预算之内。

三、因公旅差，照章花销

对智利一般公职人员来说，公务出差、出国也算是一种“美差”。为了防止公职人员利用公费到外地或出国旅游、到风景区开会，智利有关部门采取了相应措施。如智利铜公司规定，凡是需要派员到外地出差或出国，事先必须书面申报理由，写明目的地、随行人数、出差天数和费用。该公司规定，凡经理以下人员出差由经理或副经理审批；凡经理以上的应报总经理审批，只有总经理可不须审批。但他必须对董事会负责，必要时，也要向大家汇报。各级领导视实际情况对下级的申请可以拒批或改批。出公差的机票或长途车票由公司代订，一般选择最经济的路线，以防止变相公费旅游。凡确实因公需要的交通费、长途电话费和请客费可实报实销。但预算外的过量开销由本人自负，公司不予报销。

四、完善法制，执法从严

为防止政府公职人员贪赃枉法，智利还制定一些法律。如智利税法规定，政府官员，包括总统和部长在内都要向有关当局申报私人财产，以便照章纳税，接受监督，增加透明度，避免违法贪赃，化公为私。该法还规定，违反者不仅纳税人本人应受处罚，所有同谋者如税务、公证、会计事务所等部门的有关公职人员都将分别以指使或怂恿纳税人偷漏税、徇私舞弊论处，轻则停薪两月，重则罚款、开除，触犯刑法者，交司法部门查处。智利执法是严格的，公务人员一般都非常珍惜自己薪俸丰厚的“饭碗”，兢兢业业工作，不敢以身试法。

革的文章先后在省市的刊物上发表，120多条信息，得到省厅采用17篇，市里采用50多篇，为各级领导决策提供了依据。

1987年实行承包经营责任制后，由于包死了上交基数，企业留利虽然大幅度上升，但上交财政的利润却增长很少，而且有些承包企业自我约束机制不健全，

大量挪用生产性资金用于非生产性支出，刘定南主动定项目，组织几名同志深入企业进行调查，总结大冶钢厂实行内部层层承包、轴承厂实行全员风险抵押承包的经验，提出了实行递增包干超收分成和加强企业利润留成资金及更新改造资金管理意见，被市里采纳实行后，保证了承包经济的健康发展。